



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023年3月11日 星期六 印尼版 第950期

## 黃茂興·釋放「金磚+」潛能 加快建設金磚創新基地

從2020年11月中國宣布在廈門建立金磚國家新工業革命伙伴關係創新基地(簡稱“金磚創新基地”)以來,廈門已經逐漸成為推動金磚及“金磚+”務實合作的“試驗田”。官方統計數據顯示,2022年,廈門市對金磚國家進出口955.4億元人民幣,同比增長29.9%。

全國人大代表、福建社會科學院副院長黃茂興近日對記者表示,充分釋放“金磚+”潛能,加快建設好金磚創新基地,將有助於中國乃至金磚國家共同應對當前風險和挑戰,進一步加強科技創新方面的戰略合作,在貿易和投資、數字經濟等領域打造更多合作成果,實現更高質量、更具韌性的發展。

作為全國人大代表,黃茂興曾就加強培養服務“一帶一路”建設的國際化人才、積極探索推進中國自由貿易港建設等議題,多次提出意見建議。今年時值中國改革開放45周年和“一帶一路”倡議提出10周年,黃茂興依然把目光投向中國推進的“高水平對外開放”。

“當前,世界百年未有之大變局加速演變,世紀疫情影響深遠,逆全球化潮流持續,單邊主義、保護主義明顯上升,世界進入新的動蕩變革期。”黃茂興認為,通過建設金磚創新基地,將有利於進一步鞏固金磚“朋友圈”,加快匯聚國內外新工業革命領域人才、資金流、物資流、技術流,助力中國推進高水平對外開放,推動構建更加平等、均衡的全球發展伙伴關係。

如何支持廈門加快建設好金磚創新基地?黃茂興建議,完善工作協調機制,強化部省市聯動,在產業布局、項目布點、要素保障等方面加大支持力度,提高金磚創新基地的承載力,增強金磚創新基地的輻射力;強化金磚國家在經濟、金融、貿易、投資、產業等領域的規劃引領和政策協調,構建更加緊密的合作關係。

“加大政策支持力度”,是黃茂興給出的第二點建議。他提出,圍繞提升金磚國家經貿合作、推進基礎設施互聯互通、加快創新資源共享等方面,支持在廈門開展面向金磚國家全方位開放的綜合改革試點,立足建設面向金磚國家的制度型開放試驗區,賦予廈門更多先行先試政策和更加靈活自主的開放政策。

黃茂興還建議,充分發揮金磚創新基地示範引領作用,實施一批新工業革命領域示範項目,把福建省及廈門市打造成引領金磚國家新工業革命政策理念實踐、技術轉化應用的示範地;深入挖掘金磚國家在新一代信息技術領域中的潛力,加強金磚國家在數字經濟、智能制造、新能源、新材料等優勢領域的產業合作,打造金磚國家產業創新合作網絡。(仲欣)

## “兩國雙園”成福州擴大對外開放新引擎

隨著今年1月中國—印度尼西亞經貿創新發展示範園區的獲批設立,中印尼“兩國雙園”項目建設迎來新機遇,成為福州市擴大對外開放的新引擎。

3月2日,由福建省委常委、福州市委書記林寶金率領的福州經貿交流代表團結束了印度尼西亞、馬來西亞、菲律賓的東南亞三國行。林寶金在訪問中指出,此次東南亞三國行主要是深化落實“一帶一路”倡議,用好“兩國雙園”中方園區、福建自貿區等重大平臺優勢,努力打造與東盟國家經貿交流合作的新高地。

今年是“一帶一路”倡議提出10周年。作為共建“一帶一路”的旗艦項目,中印尼“兩國雙園”項目為福州與東南亞經貿合作構建了新平臺。

推動中印尼“兩國雙園”項目合作,是

福州此次東南亞三國行的主要任務。在印度尼西亞—福州經貿對接會上,福州經貿交流代表團重點推介中印尼“兩國雙園”項目,雙方達成了用好“兩國雙園”重大平臺,在海洋漁業、礦業開發、基礎設施建設、文化旅游等領域加強全方位合作的共識;福州還現場集中簽約15個項目,總投資216億元(人民幣,下同),涉及食品、清潔能源、新型材料、紡織等多個領域。

目前,作為中印尼“兩國雙園”項目中方園區的福州市福清元洪投資區,正瞄準印尼豐富的海洋漁業資源,推動盛田、宏龍、宏東、天馬等一批龍頭企業“走出去”,加快引進春申集團亞尼加咖啡、金絲燕食品等優勢企業;立足食品產業基礎,持續打造產業集群。據福州市商務局透露,園區現已對接推進保羅(元洪)食品產業園

等27個重點產業鏈項目,總投資332億元。

福州新區福清功能區管委會負責人表示,將在用地、通關、融資等領域爭取更多優惠政策,為中印尼“兩國雙園”項目開發建設釋放更多政策紅利;還將加速推進中國印尼城、特殊監管區、國際漁業合作基地三大重點支撐項目,進一步提高園區綜合承載力。

在中印尼“兩國雙園”項目建設跑出“加速度”的同時,福州開通中歐班列、中老班列。福建自貿試驗區福州片區管委會副主任梁勇表示,“閩都號”中歐班列的開行,打通了福州沿海及周邊地區直達俄羅斯、中亞五國及德國漢堡等歐洲陸路的快捷通道,擴大了與“一帶一路”沿線國家的往來合作。

在海上,福州江陰港已開通航線66條,其中“絲路海運”航線13條。“絲路海運”與中歐班列、中老班列并行,推進“海絲”“陸絲”無縫銜接,為福州開辟一條國際物流新通道,助力福州穩外貿、拼經濟。

據福州市商務局介紹,2022年,福州出口2564.6億元,同比增長16.6%,分別高於全國、福建全省6.1和4.3個百分點;實際利用外資11.04億美元,位居福建省第二;外派勞務1.72萬多人,規模首次居福建首位、全國省會城市首位。

如今,福州實施對外開放倍增行動,堅定不移促開放。福州市商務局負責人表示,將發展壯大市場採購、易貨貿易、保稅物流等外貿新業態新模式,加快中印尼“兩國雙園”建設,支持中印尼雙邊合作項目——印尼海洋漁業中心項目建設發展,重點推進保羅(元洪)食品產業園、中科經緯預制菜產研城項目等重點招商項目落地。(閩中)

### 好戲連臺 閩臺文創周

3月2日至6日,由福建省文化和旅游廳主辦的第七屆“匠心意蘊”閩臺文創周在福州上下杭歷史文化街區舉辦。6場文創公益拍賣會,7支兩岸演出團隊,50多家兩岸文創品牌,上百名兩岸文創業者,匯聚文創、藝術、非遗、音樂等元素,共同打造一場閩臺文創產業交流盛宴。

集市場場,來自臺北、臺南、臺中、新北、金門的20多家文創品牌和30多家福建本土的文創品牌,以新奇多變、豐富精緻的文創設計產品,吸引民眾紛紛駐足。此次活動還邀請兩岸潮流演出團隊開展藝文展演,集街舞、搖滾、民謠、塗鴉等潮流文化元素,呈現豐富多彩的兩岸文化藝術。(林路/文 陳楠/圖)

## 一年了,這些話想和您說

又是一年芳草綠,正值全國兩會進行時。回望過去,2022年3月,福建代表團以全團名義向十三屆全國人大五次會議提交建議,建議支持福建建設閩籍華僑華人“尋根”工程。這是福建代表團首次以全團名義向大會提交建議,其重要性可見一斑。

在全省各級僑務部門和涉僑單位、組織的支持下,

《福建僑報》積極行動,組織採訪,策劃推出“尋根故事”欄目,為推動海外華裔“把根留住”,聚力引僑資匯僑力聚僑智,助力福建構建對外開放新格局貢獻力量。

一年來,記者走訪全省各地,拜訪僑史專家,探尋各地宗祠,採訪來自美國、印度尼西亞、馬來西亞、菲

律賓、新加坡、荷蘭等10多個國家的華僑家族,查閱大量族譜古籍,挖掘一手資料,講述近30個故事,描繪出海外華僑華人跨越山海的“回家之路”,刻畫出堅守先輩遺志、不忘“根”“源”的華裔人物群像。

現在,請與我們一起回溯,這一年本報的“尋根之旅”——

### 開端篇

“強化‘根’的意識,既是海外僑胞的需要,也是實現中華民族偉大復興中國夢的需要。”建設閩籍華僑華人“尋根”工程建議一經提出,我們立刻採訪到全國政協委員、僑史專家、僑界人士等,一起來解讀“尋根”工程建設的內涵與時代意義,吹響“尋根”故事系列的“集結號”。

### 一鍵尋根

“一鍵尋根”,數字賦能加速度。福建積極推進南洋華裔族群尋根謁祖綜合服務平臺建設,在泉州先行先試。2021年4月該平臺(一期)上線試運行,在全國是一項創舉。據介紹,平臺初步建成涵蓋譜牒方志、姓氏宗祠、宗親社團、重點僑村3D全景影像、海內外僑情等數據庫,完成“根脈尋親——南洋華裔族群尋根謁祖綜合服務平臺體驗展示館”建設。自“尋根平臺”建設以來,已成功幫助馬來西亞虛擬現實技術專家莊以仁教授等50多位僑胞找到家鄉的親人。

### 走向印尼

“我們的文章被翻譯成印尼文了!”2022年8月的一個傍晚,我們收到“尋根”者、美籍華人傅忠賢發來的整整6頁文章,他向我們介紹:“文章讓我在海外的親朋好友感到很驚喜,我有一個在印尼的表妹,她把文章全文翻譯成了印尼文,特地發來與你共享,感謝!”經了解,故事全文發布在她的Facebook頁面。

### 閩豫聯動

一年來,突破地域的“跨省尋根”已初現苗頭。部分閩籍僑胞到福建尋根,發現他們的祖輩從北方遷徙而來的史料。在一期尋根故事中,尋根者不僅在福建找到了祖輩生活的古屋,還了解到“老家”在河南,了解到他們的始祖鄭昭于公元308年,因中原動蕩,舉族入閩,後又繁衍子嗣到海外。這些資料令他們既驚喜又自豪。

### 意外驚喜

我們還聽受訪者講述過一則荷蘭女士Angeline來福建“尋根”的故事。“她與福建並無血緣,因何‘尋根’?”這讓我們頗感意外。原來,她是被華裔丈夫多年以來念念不忘根脈的精神感動,要為故去的丈夫續上萬裏親緣。在跨越萬裏之後,Angeline帶著女兒來到中國,找到了丈夫的曾祖父清末最後一任閩浙總督、滿洲人鬆壽在福州的“官邸”遺迹,還與鬆壽弟弟鬆群的後人、北京大學教授金安平取得聯繫。從此以後,兩家便往來不斷。

### 168年尋根路

回家的路,荷蘭華裔許添興家族整整走了168年,找回了5代人“遺失”的故鄉。除了祖父為許添興取的一個閩南語名字,他對祖籍地福建一無所知。許添興利用一切機會學習中文,利用各種方式搜集線索。終於2018年,許家祖孫三代回到了魂牽夢縈的“家”,許添興的小孫子許溢曠(Go Jason),在“中國的家”一筆一劃地認真寫下自己的中文名字,延續着中華根脈。

### 三大洲 數萬里

美國—福建:近2萬公裏;荷蘭—福建:近1萬公裏;印尼—福建:近4000公裏……近30年間,薛開禧後裔先後5次從世界各地回到福建,追尋先人足跡。1878年,他們的祖輩薛開禧離開漳州市長泰區陳巷鎮上花村,前往印尼謀生。如今,他的後代在世界各地開枝散葉,擁有不同膚色,說着不同語言,卻依靠着他們共同的精神原鄉,緊緊相連。

### 幸運之路

何其幸運,如果不是那份堅持與執着,如果不是來自各界的支持,或許再也找不到……2018年10月,年逾六旬的印尼老人許煥忠帶着子女來閩“尋根”,他們帶着模糊的信息,猶如大海撈針般,幾乎走遍泉州南安市的每一個鄉鎮,卻毫無線索。最終,他們遇到世上唯一知曉祖父生前故事的堂親,得以讀懂祖父臨終前的思念。

### 未來可期

本報微信公眾號“僑號CHINESEHORN”的開通,也能成為“尋根”的新路徑。今年1月,馬來西亞華裔江維猶豫許久,終於抱着試試的心態,通過公眾號告訴我們他想尋找家鄉。我們根據提供的線索,在當地僑務部門和涉僑單位、組織工作人員的熱心支持下,僅僅2天後,就為他提供了祖籍地的詳細信息和親人的消息。現在,“尋根”路已鋪平,祇待他得空回鄉,沿着先輩走過的路細細探尋、慢慢查找。

一年的尋根報道,我們是見證者,也是記錄者。當我們回顧這些故事的時候,一幕幕感人的場面,一雙雙緊握的手,一張張開懷的笑臉……歷歷在目。

尋根故事,我們還會講下去……

(朱婷 李敏 許丹 趙凱)